

ОТЗЫВ

научного консультанта

о диссертации Скотони Джорджо «История боевых действий советских войск против 8-й итальянской армии в годы Великой Отечественной войны. 1942-1943 гг.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история в диссертационный совет Д.212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Данная диссертация является законченным, самостоятельным научным исследованием, вносящим заметный вклад в изучение чрезвычайно важной проблемы участия войск сателлитов фашистской Германии в боях на советско-германском фронте в годы Великой Отечественной войны. Именно решению этой проблемы посвящена диссертация Дж. Скотони, в части касающейся 8-й итальянской армии в России (АРМИР). Опубликованные им по итогам диссертационного исследования научные работы вызвали широкий резонанс российской и итальянской общественности. Первая его монография «Красная Армия и итальянское поражение. (1942-1943)» получила от итальянских журналистов второе название: «Слава Красной Армии!». Все его последующие научные работы характеризуются глубоко научным подходом, объективностью, и что чрезвычайно важно, опровергают лживые тезисы фальсификаторов истории, как на постсоветском пространстве, так и в европейских странах. Научная аргументация Дж. Скотони в полемике с фальсификаторами основывается на ранее недоступных документальных источниках. Прежде всего это касается массива документов Архива исторического бюро Генерального штаба итальянских Вооруженных сил, Архива института исторических военных исследований в Риме. Им был получен доступ к работе с документами трофейного фонда Центрального архива Министерства обороны РФ, захваченных советскими войсками в ходе разгрома частей 8-й итальянской армии. Он ввел их в научный оборот в виде двухтомника, изданного в Италии. В диссертации представлены уникальные материалы о зверствах

оккупационных войск на территории Придонья, полученные соискателем из следственных дел, находящихся на хранении в Центральном архиве ФСБ Российской Федерации и касающихся итальянских военных преступников. Широко использованы в работе документы Государственного архива Воронежской области, где имеется значительная коллекция трофейных итальянских документов. В связи с этим, представленный в диссертации новый архивный материал убедительно показывает решающий вклад Красной армии в достижение коренного перелома в Великой Отечественной войне, умелые действия советского Верховного Главнокомандования по планированию и осуществлению наступательных операций советских войск на Среднем и Верхнем Дону зимой 1942/43 г.

Наличие нескольких сотен опубликованных в Италии мемуаров участников «восточного похода Муссолини» свидетельствует об огромном интересе итальянского общества к данной теме.

В процессе работы над диссертацией Дж. Скотони, как профессиональный историк - выпускник Болонского университета, проявил себя объективным исследователем, сумевшим внести в научный оборот архивные документы, содержащие новую информацию и позволившие разносторонне проанализировать участие 8-й итальянской армии в боях на советско-германском фронте и причины ее разгрома.

Соискатель активно апробировал результаты диссертационного исследования. Они докладывались на 6 международных научных конференциях. По теме диссертации Дж. Скотони опубликовал 3 монографии и 28 других научных работ, среди которых 15 научных статей в журналах, входящих в перечень ВАК Министерства образования и науки РФ. Общий объем публикаций составил 89,03 печатных листов.

Чрезвычайно актуальная тема диссертации, имеющая неразрывную связь с современностью, дополняется активной жизненной позицией ученого-историка Дж. Скотони. Он является одним из инициаторов проведения в Италии в 2003 г. (Тренто) и в 2010 г. (Рим) итало-русских научных конференций, посвященных участию итальянских войск в боях на советско-германском фронте. Дж. Скотони выступает в роли национального

координатора для итальянских ученых и общественных деятелей, принимающих участие в международных научных конференциях по проблемам Второй мировой войны и проводящимся в России (2005, 2008, 2012, 2015 гг.).

Вышеизложенное свидетельствует о научной и практической ценности работы, высоком уровне ее апробации. Диссертация Джорджо Скотони «История боевых действий советских войск против 8-й итальянской армии в годы Великой Отечественной войны. 1942-1943 гг.» является самостоятельной, завершенной работой, в которой на основании выполненных исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, имеющее существенное значение для развития исторической науки.

Представленная работа Дж. Скотони по актуальности, новизне и практической значимости и в целом, полностью удовлетворяет требованиям, предъявляемым ВАК Министерства образования и науки РФ к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, и может быть направлена в диссертационный совет Д 212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», к рассмотрению и защите.

Научный консультант



Сергей Иванович Филоненко

доктор исторических наук, профессор
ректор ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный
педагогический университет»

Почтовый адрес: 394043, г. Воронеж,
ул. Ленина, 86

Тел. (473) 254-56-43

e-mail: rectorat@vspu.ac.ru

«12» мая 2016 г.

